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RBC model s ristem populace a technologie

Puvodni model, populace v modelové ekonomice se neméni. Nyni zavedeme do
modelu rast populace i rust technologického pokroku. Riust jako takovy nés
nezajimé, spis hospodaiské cykly, ale je dobré mit model konzistentni s dlouho-
dobymi pozorovanimi v datech — GDP na hlavu vykazuje trvaly, kladny rust.

Populace roste konstatnim tempem n, tedy

Ny = (1 +n)"' Ny
zkrdcend (1 +n)t = n' a Ny normujeme Ny = 1. Tedy N; = n
Obdobné pro technologicky pokrok (zlepsujici praci)

Ap=(1+9)"4o
opét po tpravich (1 + g)* = 4! a normovén{ dostaneme A; = ~*.
Produkéni funkce (v agregétnich veli¢indch)

Y= a K HY

vyjadieni per capita (na hlavu)

yr = 2k (v he) ' T

Vyvézend rustovd trajektorie (Balanced Growth Path, BGP), analogie ke steady-
statu. Vsechny promeénné (y, k,c) rostou konstantnim tempem (tempem tech-
nologického pokroku), odpracované hodiny na pracovnika jsou konstantni.

Priklad

Problém socialniho planovace
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Teézké najit rozhodovaci pravidla v rostouci ekonomice. Pfevedeme na stacionarni

problém (vyjadiime ve veli¢indch které nerostou, napt. é; = n?";t neboli ¢ = %

Uzitkova funkce
Inc; +1In(l —hy) =Iné +In~y' +In(1 — hy)
Agregatni rozpoctové omezeni vydélime n’y? a dostaneme
kppryn 4 & = (1 — 8)ky 4 zk® (hy) 2

Resenfm tohoto problému jsou podminky optimality



e Intratemporalni
w 1 7.0 —o
1— ht = a(]. — O[)Ztkt (ht)

e Intertemporélni (Eulerova)
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Na BGP jsou é, ky, y; a hy jsou konstantni. Tim padem c;, k; a y; rostou
tempem v (g).
Jak to vypadé s cenama?

Reprezentativni firma najima kapitédl a praci.
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Podminky prvniho fadu
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Na BGP je ndjemni cena kapitdlu R (a tim pddem i redlnd drokovd mira r =
R — 0) konstantn{ a redlnd mzda w roste konstantnim tempem ~ (g).

Podminky rovnovahy jsou v rostouci ekonomice v zdsadé stejné jako ve sta-
cionéarni ekonomice (diky transformaci veli¢in).

Kalibrace

Rostouci ekonomika — nékteré parametry (s ¢asovym rozmérem) se budou lisit.
Rist populace nn = 1.01, rust technologického pokroku v = 1.02.

e Podil odmén kapitdlu na dichodu a = .33 (neovlivnén).

e Parametr ¢ v uzitkové funkci nastavit tak, aby jednotlivec pracoval 1/3
svého disponibilnifho ¢asu (neovlinén).
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napft. pro C/Y = 0.75 je p = 1.77.
e Mira depreciace § z rovnice pro vyvoj kapitédlu (na BGP)
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SI/Y=025aK/Y =26jcI/K=0.0962ad=0.066.



e Diskontni faktor 8 z Eulerovy rovnice.
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Aplikace
Studium Velké krize (kriz{) pomoci RBC modelu. Rustové tcetnictvi
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Rozklad detrendovaného HDP na prispévky jednotlivych faktortu. (Pfed kriz{ na
trendu, = 100). Vyvoj produktivity (TFP) pievzaty z dat. Kalibrace modelu,
simulace vyvoje veli¢in béhem krize, porovnani s daty (TFP je exogenni).
Obrézek: Srovnédni predikce modelu (Garkovand ¢édra) s daty (plna cara).
Nezodpovézené otazky: Co je za propadem TFP?, Pro¢ se odpracované hodiny
nevratily na puvodni troven jak model predpovida?



